
Fagbladet Folkeskolens undersøgelse af kommunale projekter

Indsamlet i marts og april

I det følgende kan læses resultaterne fra Fagbladet Folkeskolens undersøgelse, der 
bygger på spørgeskemaer udsendt til kommunale skolechefer, lokale lærerkredse for alle 
landets kommuner og alle skoleledere. 

I undersøgelsen er et projekt: 
• Kommunalt vedtaget
• Har et selvstændigt budget
• Er obligatorisk for minimum en gruppe af lærere på alle kommunens skoler 
• Kræver en opkvalificering af en gruppe lærere i form af afsatte kursustimer

Desuden
• Størrelsen på projekterne har ingen betydning, hvorfor stort  som småt kan tælle 

som projekter 
• A.P. Møller- og  EU-finansierede projekter tæller som projekter, hvis de ellers 

opfylder ovenstående kriterier
• Almindelig løbende opkvalificering i specifikke fag tæller ikke med som et projekt

Skolechefer om antal projekter (bygger på svar fra 62 skolechefer): 
Gennemsnit: 2,7 projekter pr. kommune 
Median: 2 projekter pr. kommune

Procent skolechefer, som angiver, at der er vedtaget tre eller flere projekter: 33,9 %
Laveste antal projekter: 0
Højeste antal projekter: 12

Lokale lærerkredse om antal projekter (bygger på svar fra lærerkredse i 75 
kommuner):
Gennemsnit: 3,3 projekter pr. kommune 
Median: 3 projekter pr. kommune

Procent lærerkredse, som angiver, at der er vedtaget tre eller flere projekter: 49,3 %
Laveste antal projekter: 0
Højeste antal projekter: 18

I 45 kommuner har Fagbladet Folkeskolen modtaget svar fra skolechefen og den 
lokale lærerkreds. På spøgsmålet om antallet af projekter angiver skolechefen og 
lærerkredsen fra samme kommune det samme antal projekter i 27 procent af 
tilfældene.  



Svar fra skolechefer 
(Antal svar=62)  1 2

Hvilke af følgende projekter har I per dags dato i kommunens folkeskoler?
(Her har det været muligt at angive flere svar)

Hvilke(t) indsatsområde(r) retter flest af projekterne sig mod?
(Her har det været muligt at angive flere svar)

Bruger I/har brugt eksterne konsulenter til rådgivning i forbindelse med implementering af 
kommunens læringsplatform? 

 Antallet af svar angives i tabellerne som n1

 Nogle af totalerne i tabellerne giver 99 eller 101. Dette skyldes, at procentsatserne er afrundet, så der ikke 2

er angivet decimaler. 

LP-Modellen/Cooperative Learning (n=6)

Program for Læringsledelse (n=16)

Visible Learning/Synlig Læring (n=5)

Andre John Hattie-inspirerede projekter (n=9)

Vi har ingen af ovenstående projekter (n=35) 56 %
15 %

8 %
26 %

10 %

Elevernes trivsel (n=43)

Tosprogsområdet (n=6)
Elevernes faglige niveau (n=53)

Inklusion (n=32)
Lærernes arbejdsforhold (n=10)

Overgang fra sfo til skole og/eller fra 9/10. klasse til ungdomsuddannelse (n=5)
Bevægelse (n=3)

Åben Skole (n=10)
Andet (n=21)

Vi har ikke nogen projekter (n=1) 2 %
34 %

16 %
5 %
8 %
16 %

52 %
85 %

10 %
69 %

Ja, eksterne konsulenter står for den samlede rådgivning (n=3)

Ja, eksterne konsulenter står for en del af den samlede rådgivning (n=31)

Nej (n=28) 45 %
50 %

5 %



Har I vedtaget særlige indsatser for at opnå reformens målsætning om fuld 
kompetencedækning i 2020? 

Ja (n=52)

Nej (n=10) 16 %
84 %



Svar fra lokale lærerkredse 
(Antal svar=60)  3 4

OBS! Modsat i de skrevne artikler er tabellerne ikke her renset for svarene “Vi har ikke nogen projekter med 
dette formål”. Procentsatserne stemmer derfor ikke overens med dem, der præsenteres i artiklerne.

De projekter, der har til formål at forbedre lærernes mulighed for at levere god 
undervisning, har medført en forbedring af lærernes mulighed for god undervisning

De projekter, der har til formål at styrke elevernes faglighed, har medført en styrkelse af 
elevernes faglighed

De projekter, der har til formål at højne elevernes trivsel, har medført højere trivsel for 
eleverne

 Antallet af svar angives i tabellerne som n3

 Nogle af totalerne i tabellerne giver 99 eller 101. Dette skyldes, at procentsatserne er afrundet, så der ikke 4

er angivet decimaler. 

Helt enig (n=0)

Enig (n=6)
Hverken eller (n=17)

Uenig (n=8)

Helt uenig (n=1)
Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=28) 47 %

2 %
13 %

28 %
10 %

Helt enig (n=1)

Enig (n=9)

Hverken eller (n=25)

Uenig (n=13)

Helt uenig (n=4)

Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=8) 13 %
7 %

22 %
42 %

15 %
2 %

Helt enig (n=1)
Enig (n=7)

Hverken eller (n=28)

Uenig (n=9)
Helt uenig (n=4)

Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=11) 18 %
7 %

15 %
47 %

12 %
2 %



De projekter, der har til formål at forbedre lærernes arbejdsmiljø, har medført forbedring af 
lærernes arbejdsmiljø

Helt enig (n=0)

Enig (n=3)

Hverken eller (n=12)

Uenig (n=11)

Helt uenig (n=2)

Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=32) 53 %
3 %

18 %
20 %

5 %



Svar fra skoleledere 
(Antal svar=220)  5 6

OBS! Modsat i de skrevne artikler er tabellerne ikke her renset for svarene “Vi har ikke nogen projekter med 
dette formål”. Procentsatserne stemmer derfor ikke overens med dem, der præsenteres i artiklerne.

Skolens lærere har tilstrækkelig tid til projekterne

De projekter, der har til formål at forbedre lærernes mulighed for at levere god 
undervisning, har medført en forbedring af lærernes mulighed for god undervisning

De projekter, der har til formål at styrke elevernes faglighed, har medført en styrkelse af 
elevernes faglighed

 Antallet af svar angives i tabellerne som n5

 Nogle af totalerne i tabellerne giver 99 eller 101. Dette skyldes, at procentsatserne er afrundet, så der ikke 6

er angivet decimaler.

Helt enig (n=25)
Enig (n=66)

Hverken eller (n=59)
Uenig (n=53)

Helt uenig (n=14)
Vi har ikke nogen projekter (n=3) 1 %

6 %
24 %

27 %
30 %

11 %

Helt enig (n=39)

Enig (n=117)

Hverken eller (n=40)

Uenig (n=9)

Helt uenig (n=6)

Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=9) 4 %
3 %
4 %

18 %
53 %

18 %

Helt enig (n=26)

Enig (n=123)

Hverken eller (n=54)

Uenig (n=2)

Helt uenig (n=6)

Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=9) 4 %
3 %
1 %

25 %
56 %

12 %



De projekter, der har til formål at højne elevernes trivsel, har medført højere trivsel for 
eleverne

De projekter, der har til formål at forbedre lærernes arbejdsmiljø, har medført forbedring af 
lærernes arbejdsmiljø

Har I projekter på skolen ved siden af de kommunalt besluttede projekter?
(Et projekt defineres her som værende obligatorisk for minimum en gruppe af lærere på skolen, og at det kræver opkvalificering af en 

gruppe lærere i form af afsatte kursustimer) 

Helt enig (n=21)

Enig (n=108)

Hverken eller (n=44)

Uenig (n=4)

Helt uenig (n=3)

Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=40) 18 %
1 %
2 %

20 %
49 %

10 %

Helt enig (n=11)

Enig (n=52)

Hverken eller (n=43)

Uenig (n=8)

Helt uenig (n=4)

Vi har ikke nogen projekter med dette formål (n=102) 46 %
2 %
4 %

20 %
24 %

5 %

Ja (n=157)
Nej (n=63) 29 %

71 %



Udvalgte kommentarer fra undersøgelsen 

Lærerkredse:

“Det er de lokalt funderede projekter, som kommer vokser nedefra, hvor man virkelig opnår 
medejerskab, engangement og mening, som giver allermest værdi”

“Medarbejderne har en oplevelse af, at det vælter ind over dem med opgaver, som ikke 
direkte knyttes op på kerneopgaven, og som tager tiden fra de vigtigste kerneydelser”

“Enkelt set giver nogle af projekterne mulighed for forbedring af undervisningen. Samlet 
set er der dog for mange projekter, og det grundlæggende problem er jo fortsat, at der er 

for lidt tid til for mange opgaver”

“Der er stor forskel i tilbagemeldingerne fra skolerne, hvor de frivillige kurser og kurser for 
udvalgte grupper opleves mest meningsfulde, mens andre opleves som tidsspilde”

“Projekterne er tænkt positive og er også gode tiltag, men de tager tid fra lærernes andre 
kerneopgaver, og her er det altid forberedelsen af undervisningen, der bliver stjålet fra”

“Enkelte projekter forbedrer lærernes mulighed for bedre undervisning, andre gør ikke. 
Men mængden gør, at det bliver svært at få de gode i mål på en hensigtsmæssig måde”

“Der er for mange projekter, og der mangler generelt tid til at føre projekterne ud i livet”

“Lærerne har for mange opgaver, og når man så som lærer skal forholde sig til nye 
projekter, der måske ikke er helt gennemtænkte, så forværrer det faktisk lærernes 

arbejdsmiljø”

“Umiddelbart kan det være lidt svært at se, om projekterne fører til bedre arbejdsmiljø, da 
udviklingen jo skubber til det trygge. Samtidig opleves det mange steder, som om der hele 

tiden er rigtig meget nyt, der skal være styr på. Men overordnet tænker jeg, at 
intentionerne er gode, og hvis skolerne de næste år får tid til at arbejde med de forskellige 

redskaber, vil det måske kunne få en indflydelse”

Skoleledere:

“Jeg har oplevet, at vi har igangsat en del projekter hen over de seneste år, men jeg 
tænker også samtidigt, at det er nødvendigt at sikre den nødvendige kompetenceudvikling 

for at kunne leve op til de krav og forventninger, der stilles til det, vi skal 'levere' fra 
folkeskolerne”

“Der er et stort gab mellem det at koble sig på projekter og så selv som leder at have fået 
ejerskab via medarbejdere på projekter. Forvaltningen har i flere sammenhænge totalt 

manglende kobling til praksis og de opgaver, skolen i øvrigt varetager. Projektstyringernes 
succes har derfor sit dekoblede liv”

“Alle Vejle Kommunes projekter er til understøttelse af arbejdet med reformen”

“Jeg kunne - som en del andre skoleledere - ønske mig større indflydelse på, hvad der 
igangsættes af projekter, men jeg har også respekt for, at der foretages kvalificerede 
beslutninger i en forvaltning med kompetente konsulenter på forskellige fagområder” 



“I forhold til Visible learning havde det været klogt af kommunen at lytte til lederne”

“Skoledirektør (red. navn fjernet) optræder som en meget gammeldags arbejdsgiver, der 
vil have den sidste dråbe ud af sine medarbejdere uden at motivere - Direktør (red. navn 
fjernet) har på rekordtid formået at tage motivationen fra alle - Direktør (red. navn fjernet) 
har skabt et frygtsmiljø, hvor alle frygter for deres stilling - Direktør (red. navn fjernet) har 

skabt et miljø, hvor ingen ønsker at risikere noget - Direktør (red. navn fjernet) mange 
negative reaktioner har skabt et frygtsmiljø, hvor ingen vil risikere noget og hellere 

undlader at gøre noget af skræk for at blive fyret - Skoledirektør (red. navn fjernet) har ikke 
inddraget nogen - Skoledirektør (red. navn fjernet) har på rekordtid frataget alle lysten til at 

bidrage”

“Der er en ny skolestruktur i kommunen. Denne har gjort, at skoleledelsen er kommet 
tættere på politikerne og derfor kan rådgive bedre. Således er projekter blevet kvalificeret 

og andre mulige projekter er blevet aflyst, når skolelederne har sagt, at det ikke giver 
værdi for nogen at lave de konkrete projekter. Med andre ord er dialogen og lydhørheden 

blevet bedre” 

“Projekterne er ofte centralt faciliteret i et tempo, der sætter ledelseshensyn til side på 
grund af tempo alene og afkortede timelines/deadlines. Med andre ord bliver der sjældent 

tid til at involvere medarbejdere i både tid (tid eller løn) og ejerskab”

“Program for læringsledelse har fokus på både faglighed og trivsel, men selv uden det, har 
vi meget fokus på trivsel og dannelse, så vi er ikke projektafhængige”

“Vi har oplevet en fremgang i elevernes faglige resultater. Eleverne har med eksempelvis 
Synlig Læring fået en større bevidsthed om egen læring og læringsprogression” 

“Der har været projekter, som har bidraget til en forbedring af lærernes arbejdsmiljø, men 
der har i samme periode også været mange ting, der har medvirket til at øge presset på 

lærerne” 

“Kun ca. 60% af personalet gik helhjertet ind i et større projekt vedrørende arbejdsmiljø” 

“Lærerne underviser 27 lektioner og har derfor ikke tid til at løbe til et hav af kurser” 

“Det afhænger meget om den enkelte lærer. Som på alle andre arbejdspladser, er der 
nogen, der får tingene ud over stepperne - mens andre synes det er svært” 

“Alle vores projekter giver værdi” 


